

开栏语

三十而立  
——恩平撤县设市30年

1994年2月28日，国务院批准恩平撤县设市，恩平走向新的历史发展时期。今年是恩平撤县设市30周年。30年来，恩平市委、市政府团结带领全市人民砥砺前行、奋勇争先，经济社会各领域取得一系列辉煌成就。三十而立，三十而励。风华正茂的恩平，正锚定高质量发展目标，实干笃行、奋楫争先，抖擞龙腾虎跃的气势，在中国式现代化的康庄大道上勇往直前，奋力推动高质量发展实现四季花开不断、一路繁花似锦。为全面总结恩平撤县设市30年来取得的辉煌成绩，积累宝贵经验，凝聚全市上下奋发前行的昂扬斗志，即日起，本报开设《三十而立——恩平撤县设市30年》栏目，敬请关注。

# 同心奋进勇跨越 三十而立再出发

## 恩平撤县设市30年



锦江商圈已成为恩平商业发展中心。王健鹏 摄

跨越世纪谱辉煌，三十而立再出发。1994年2月28日，恩平正式撤县设市，发展进入新纪元。经过30年的发展，“而立之年”的恩平市实现蝶变，成为大湾区西进桥头堡上的一颗明珠。

回顾过去30年，恩州儿女戮力同心、团结奋进，激发出推动家乡发展的磅礴力量，谱写出恩平蝶变的美丽篇章，一步一个脚印，迈出新时步伐，奏出新时代强音。人生能有几个30年？时不我待，恩平各级将珍视当下发展黄金期，自我加压、有所作为；着眼未来，以主人翁的精神建设这座城市；只争朝夕，以不怕输的胆识优化这座城市，把个人的发展融入到城市发展的大格局，迈开脚步，加足马力，为下一个30年开新局、谋新篇、谱新章，共同推动恩平实现新飞跃。

文/图 江门日报记者 吴健争(署名除外)

回顾

### 画册记录珍贵历史

记者通过相关人士找到一本名为《恩平市庆》的摄影集，书中图文并茂地记录了恩平撤县设市庆典的盛况。画册提及，1994年6月8日上午8时，这场盛会在恩平市体育场举行，12000多名海内外嘉宾、群众冒雨参加。恩城街道的2000多名中小学生带来团体操表演，他们载歌载舞，摆出“228同庆”“团结奋斗 振兴恩平”等图案。

曾在恩平参加革命事业的欧初、乡贤吴年乐、方寿林等也到场祝贺。当天，恩平市还向海内外22名荣誉市民、获得“建设恩平贡献奖”的海内外乡亲颁发荣誉证书。

庆典期间，还举行龙狮贺岁、游行庆祝活动，相关单位、镇街制作的10多辆花车沿着恩平市街道巡游。晚上，恩城处处张灯结彩，火树银花，烟花生辉，烟花表演和文艺晚会精彩上演。

“那天下了天的大雨，大家都很难得，但能参加这样一场有意义的庆典，是值得纪念的。”恩平市民李女士参加了当时的方阵表演，如今，那一段时光已成为她难忘的回忆。

当年在恩平电视台工作的徐卫良如

今已经退休。当天，他负责庆典的宣传报道工作。为了抢得个好位置，徐卫良爬上主席台的棚顶，成为这个位置上唯一的摄影师。

他站在最有利的地方，用镜头记录下历史性的一刻。看着浩浩荡荡的巡游队伍，徐卫良心情激动，不停地按下快门。“当时，恩平市还没有电视台，便邀请广东省电视台前来录制节目。”谈及当时的场景，徐卫良历历在目。

参与庆典筹备工作的冯小凯则表示：“庆典的筹备工作比较仓促，前后只有三个多月时间，但大家同心同德，高质量完成任务。”冯小凯也参与了撤县设市的申请工作。他记得，当时，恩平成为全国百强县之一，经济、人口等各项指标都达到了申报县级市的条件，在各级领导、海内外乡亲的积极推动下，恩平积极开展申请工作，“申办大约花了一年，我和同事们时常加班加点整理资料，终于在1994年2月28日成功”。

值得一提的是，庆典大会正式开始前，恩平市38项工程举行剪彩(奠基)仪式，一些项目至今仍发挥着重要作用，如恩平海关、恩平体育馆、城东大桥

(如今的东大桥)、325国道恩平段一级路扩改工程等。

“多年前，眼前的道路还是一片滩涂，店铺后面的楼房还是一片荒地。如今，高楼林立，恩平发展的巨变让我感到欣慰。”冯小凯感慨道。



恩平撤县设市庆典上，进行了方阵表演。此为翻拍图。

突破

### 乘势而上 提速进位

近年来，恩平乘势而上，交出了一份提质增效、提速进位的高分答卷，实现跨越式发展。主要体现在“四个更多”。

发展实现更多突破。通过全力抓好“增总量、调结构、提速度、优服务”四项工作，经济社会发展实现新突破。2021年，地区生产总值首次突破200亿元关口。

排名得到更多第一。恩平市坚持在每个细分赛道上加速发力，在每次擂台比拼中敢闯敢冲，多项工作排名江门首位。据不完全统计，恩平市2021年只有1个“江门第一”，2022年取得9个“江门第一”，2023年更是收获16个“江门第一”。

创出更多恩平经验。恩平全市上下主动探索、先行先试，打造出多个亮眼的“恩平经验”，获得了国家、省、江门的充分肯定。恩平创新推出的“数控机床产业链招商”、异地招商利益分享机制等招商方式获得肯定，气象旅游、共富公司模式等发展成效也获得上级肯定。

获得更多荣誉称号。恩平切实增强敢于超越、力争最好的决心和斗志，获得了国家生态文明建设示范区、“中国天然氧吧”、省全域旅游示范区等多个含金量十足的国家级、省级荣誉。

2023年，恩平市提出了“六个百亿”，如今已完成“新招产业项目投资总额突破200亿元、社会消费品零售总额突破百亿”两个目标，全市

经济持续回升向好，外贸进出口、固定资产投资等多项指标增速排名江门前列，各项事业迈上新台阶。硬件方面，恩平的园区发展一日千里，万亩园区空间巨大，新兴产业蓬勃发展，教育、医疗等投入不断加大，产城融合迈向新发展，社会发展不断向好。软件方面，恩平持续优化“六大环境”(市场环境、政务环境、法治环境、开放环境、产业环境、发展环境)，提出46条措施，着力打造“恩为您”妈妈式服务品牌，最大限度提升企业活力和市场吸引力。

如今，融入湾区的大发展思维逐渐成为恩平谋发展、促发展的主流。恩平正锚定千亿GDP目标，打造县域经济高质量发展新增长极。

恩平将把握好利用好“大桥经济”“黄金内湾”等重大机遇，积极承接湾区城市人才、资金、资源、技术等方面溢出，加强跨地区协调合作，推动设施衔接、产业协同、空间融合、环境共保。恩平将纵深推进“工业振兴”“园区再造”“科技引领”工程，聚力发展智能装备制造产业，高标准建设大槐智能装备特色产业园，力争2025年智能装备制造产业集群突破百亿；探索发展低空经济等新兴产业，谋划推进“海陆空”无人智能产业；加快珠西科创智谷项目建设，打造新一代电子信息产业园；大力发展水经济，加快江门水都产业园、“锦江百里画廊”文旅项目、众海水产育种项目等项目建设；纵深推进“人才倍增”工程，大力实施“启航计划”，推进恩平市职教园区建设。有方向，有思路，有抓手，恩平发展必定更上一层楼。

回望过去，恩平发展已经实现“轻舟已过万重山，前路漫漫亦灿灿”。莫道君行早，更有早行人。展望未来，美丽恩州从不缺乏热血奋斗之人，不缺乏干事创业之士，让我们共同努力，为下一个三十年团结奋战，在高质量发展之路书写属于吾辈的篇章。



20世纪九十年代，飞马大桥南端大片区域仍未开发。陈锦尧 摄

奋进

### 走过跨越式发展的30年

撤县设市，对于恩平经济和社会各项事业的发展具有重要的现实意义和历史意义。记者到恩平市档案馆查阅了相关资料，当年，恩平撤县设市引起了恩平海内外乡贤的关注，港澳同胞、旅外乡亲、华侨华人纷纷发来贺电和贺信，其中唐明照、唐闻生、吴枫等是大家耳熟能详的名字。

30年的发展，是一幅幅画面：30年前，恩平的锦江国际新城还只是一座水泥厂及荒地，如今商业繁华发达，夜景璀璨夺目。30年前，国道G325线还只是穿过恩平市区的新平路，如今，这段国道虽已不在恩平市区，但却又被快速发展的城市团团包围。

30年的发展，是一代代飞跃：30年

前，恩平的一河两岸长堤未“长”，多数区域尚未开发，如今，这里高楼林立，环境优美商业宜居；30年前，恩平经济发展相对滞后，经济形式相对单一，如今，恩平经济进入高质量发展轨道，电声产业、智能装备制造、新材料、纺织等产业兴旺发达。

30年的发展，是一条条大道：30年前，街道上小车难寻踪迹，如今，道路宽阔，车流密集；30年前，恩平尚未通任何高速路，如今，恩平过境高速路已有4条，高速公路通车里程超100公里。

一连串数据足见恩平30年来的跨越式发展：地区生产总值由1994年的29.7亿元增长到2023年的235.85

亿元，一般公共预算收入由0.97亿元增长到13.97亿元，农村居民人均可支配收入由2310元增长到20488元；恩平大道、发展大道、飞马大桥、西门大桥等先后建成通车，恩平市新图书馆、博物馆等相继投入使用，恩平市体育公园即将投入使用，92%行政村达到美丽宜居标准。2022年底，恩平市城市建成区面积42.09平方公里，为1993年的3倍多。《江门市第七次全国人口普查公报》显示，恩平城市核心区常住人口超30万人，恩城街道常住人口超22万人。

回首过去30年，恩平实现了跨越式发展。未来的30年，恩平厚积薄发，未来可期。



经过30年的努力，恩平工业发展进入快车道。图为恩平工业园大槐集聚区。



如今，恩平重建了飞马大桥，一河两岸城市建设一回千里。王健鹏 摄